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Як па ве да міў «Звяз дзе» Ві таль ЯН ЧЫН, на-
чаль нік ад дзе ла ар га ні за цыі работы ін спек цый 
па спра вах не паў на лет ніх упраў лен ня пра фі-
лак ты кі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, у на шай 
кра і не зла чын ствы ў да чы нен ні са мых ма лень кіх 
дзя цей мож на пе ра лі чыць на паль цах ад ной ру кі. 
Ад нак, ня гле дзя чы на гэ та, дзе ці пра цяг ва юць за-
ста вац ца аб' ек там агрэ сіі з бо ку да рос лых.

— Як па каз вае ана ліз усіх пра ва па ру шэн няў, 
зла чын ствы ў да чы нен ні да школь ні каў — адзін ка-
выя, — ка жа Ві таль Ян чын. — Ся рэд ні ўзрост па цяр-
пе лых — ад 8 да 16 га доў. Пе ра важ най боль шас ці 
зла чын стваў па пя рэд ні чае рас піц цё ал ка голь ных 
на по яў. Ап'я нен не час ця ком пра ва куе хат нія свар кі 
і скан да лы. У су куп нас ці гэ та пры во дзіць да тра-
гіч ных на ступ стваў. З-за ўзрос ту, зна хо дзя чы ся ў 
за леж нас ці ад баць коў, дзе ці ба яц ца звяр тац ца ў 
мі лі цыю, і пра ін цы дэн ты нам звы чай на рас каз ва-
юць сва я кі па цяр пе лых. Але вар та да даць, што ў 
па раў на нні з мі ну лым го дам цяж кіх зла чын стваў 
за фік са ва на менш.

— Агрэ сія з бо ку баць коў ча сам так і за ста-
ец ца не за ўва жа най. Мно гія па доб ныя фак ты 
прос та за моўч ва юц ца.

— І са праў ды, фак ты лёг кіх фі зіч ных па шко-
джан няў вы явіць складаней, чым цяж кіх. Пра гэ та 
яск ра ва свед чыць вы па дак, ка лі су пра цоў нік ін спек-
цыі па спра вах не паў на лет ніх да ве даў ся аб тым, як 
ай чым здзек ваў ся са свай го 15-га до ва га па сын ка. 
Муж чы ну за тры ма лі за ад мі ніст ра цый нае пра ва па-
ру шэн не, у яго тэ ле фо не вы яві лі ві дэа, на якім ён 
ста віць хлоп ца го лы мі ка ле на мі на грэц кія кру пы. Як 
вы свет лі ла ся, та кім чы нам ай чым пры чы няў боль 
хлоп цу на пра ця гу 2 га дзін! У вы ні ку за піс стаў пад-
ставай для завядзення кры мі наль най спра вы.

— Хто най час цей здзяйс няе зла чын ствы — 
муж чы ны ці жан чы ны?

— Ра ней муж чы ны, а ця пер ча сам бы вае вель-
мі цяж ка зра зу мець, хто знева жае дзяцей часцей. 
Жан чы ны так са ма здзяйс ня юць су праць праў ныя 
дзе ян ні. Каб зра біць ма ло му ба лю ча, не аба вяз ко-
ва ва ло даць не звы чай най сі лай. І мно гія ма ці, як 
і баць кі, ужы ва юць фі зіч ныя па ка ран ні та му, што 

лі чаць іх эле мен там вы ха ван ня. Праў да, на ўрад ці 
са мі пад лет кі ўспры ма юць гэ та як вы ха ван не.

— На пэў на, ка ра юць і за тое, што ў шко ле 
атры маў дрэн ную ад зна ку, поз на вяр нуў ся да-
до му з пра гул кі…

— На жаль, па доб нае так са ма зда ра ец ца. На 
Брэст чы не жан чы на ха це ла па леп шыць па спя хо-
васць дзі ця ці ў шко ле з да па мо гай ру кап рык лад-
ства. Бы ла за ве дзе на кры мі наль ная спра ва, але 
па ам ніс тыі яе спы ні лі.

— Ві таль Алегавіч, ця пер на ста рон ках га зет, 
у ін тэр нэ це ста ла ня рэд ка з'яў ляц ца ін фар ма-
цыя пра вы пад кі згвал та ван ня не паў на лет ніх. 
Атрым лі ва ец ца, што коль касць па доб ных зла-
чын стваў не змян ша ец ца?

— Так, але ця пер у лю дзей па вя лі чыў ся да вер 
да праваахоўнікаў. Што я маю на ўва зе? Ра ней 
фак ты прос та за моўч ва лі ся, а ця пер пра гэ тую тэ му 
ад кры та га во раць у срод ках ма са вай ін фар ма цыі, і 
па цяр пе лыя ці іх сва я кі ўжо не ба яц ца звяр тац ца ў 
пра ва ахоў ныя ор га ны. Вось яшчэ адзін сум ны прык-
лад. Дзяў чы ну на пра ця гу не каль кіх га доў гвал ціў 
баць ка. Аб гэ тым яна пры зна ла ся са цы яль ным пе-
да го гам толь кі та ды, ка лі з'е ха ла з до му, па сту пі ла ў 
ся рэд не-тэх ніч ную на ву чаль ную ўста но ву. Да рэ чы, 
МУС іні цы я ва ла зме ны ў за ка на даў стве, і ў пер шым 
чы тан ні быў пры ня ты за ко на пра ект, які па вя ліч вае 
да 10 га доў тэр мін зня во лен ня тых, хто здзяйс-
няў гвал тоў ныя дзе ян ні сек су аль на га ха рак та ру 
з не паў на лет ні мі, у складзе груп, ранейсудзімых 
за падобныя злачынствы, а таксама тых, на каго 
ўскладзены абавязкі па выхаванні, утрыманні і ахо-
ве бяспекі, жыцця і здароўя дзіцяці.

І на пры кан цы хо чац ца па пра сіць, каб ві да воч цы 
не апраў да най агрэ сіі да дзя цей (а па доб ныя вы-
пад кі зда ра юц ца і ў гра мад скіх мес цах) па ве дам-
ля лі аб гэ тым у пра ва ахоў ныя ор га ны. Нам так са-
ма не ха пае ва шай да па мо гі. А лю бы фо та зды мак, 
ві дэа за піс су праць праў на га дзе ян ня з тэ ле фо на 
мо жа са дзей ні чаць пра вер цы, а пас ля — за вя дзен-
ню кры мі наль най спра вы ў да чы нен ні агрэ са ра.

Та рас ШЧЫ РЫ
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Скульп тур ная кам па зі цыя ўяў ляе 
са бой брон за вую фі гу ру па эта, які 
нібы ідзе па бру ка ва най да ро зе, што 
ўва саб ляе яго жыц цё вы шлях, і ва лун 
з раз гор ну тай кні гай з вы бі ты мі рад ка-
мі з вер ша паэ та «Ка мя ні»: «Ёсць ад на 
пес ня пес няў — пра Ра дзі му». Ка мень 
пры ве зе ны з ма лой ра дзі мы Тан ка, 
што за 20 кі ла мет раў ад Мя дзе ла. На 
ім па кі нуў свой ад бі так ле да вік ты ся чы 
га доў на зад. Сам жа па эт у брон зе пад-
рос на цэ лы метр, да 280 сан ты мет раў 
(яго са праўд ны рост быў 180 сан ты-
мет раў).

Мес ца для пом ні ка вы бі ра лі, мож на 
ска заць, усім го ра дам. Ад мет на, што 
ан самбль з'я віў ся ме на ві та на пе ра-
ся чэн ні пло шчы Ша ран го ві ча і ву лі цы 
17-га ве рас ня. Гэ та да та не толь кі ўз'яд-
нан ня За ход няй і Ус ход няй Бе ла ру сі, 
але і на ра джэн ня Мак сі ма Тан ка.

На ства рэн не кам па зі цыі 500 млн 
руб лёў бы ло вы дзе ле на Мі ніс тэр-
ствам куль ту ры, ас тат нія гро шы збі-
ра лі та ла кой пад час су бот ні каў.

— Яшчэ пры жыц ці я вель мі ха цеў 
вы ле піць Мак сі ма Тан ка з на ту ры, за-
пра шаў яго ў сваю май стэр ню, — ад-
зна чыў Іван Міс ко. — Пра гэ та па эт 
згад вае ў сва іх ус па мі нах. На жаль, 
не атры ма ла ся так, як ха це ла ся. Да-
вя ло ся ка рыс тац ца фо та здым ка мі, 
ар хі вам.

— Тра гіч ны лёс лю дзей, па ка лен няў, 
якія прай шлі праз вой ны, рэ ва лю цыі, 
яск ра ва ад люст ра ва ны ў яго твор час-
ці, — да дае Ар мэн Сар да раў. — Гэ тыя 
ка мя ні, мо жа на ват рэз кія, з вост ры мі 
вуг ла мі — так са ма шлях ча ла ве ка.

Да гэ та га ча су зем ля кі паэ та згад-
ва юць, як ча ка лі ў 1958 го дзе па пад-
піс цы пер шы збор тво раў Мак сі ма 
Тан ка ў двух та мах. Сён ня ж ан та-

ло гія яго тво раў скла дае 13 кніг. З 
жыц цё вым і твор чым шля хам пес-
ня ра ўдзель ні кі і гос ці свя та маг лі 
азна ё міц ца на вы ста ве, якую пры-
мер ка ваў да ад крыц ця пом ні ка му-
зей гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
На ве да лі яны і аб ноў ле ны му зей у 
Сват каў скай ся рэд няй шко ле, мо гіл кі 
ў вёс цы Но ві кі. Па мёр Мак сім Танк 
7 жніў ня 1995 го да ў Мін ску. Па эт і 
яго жон ка пай шлі з жыц ця ў адзін год. 
Як ус па мі наў сын Мак сім, скры ню з 
пра хам вер най спа да рож ні цы Мак сім 
Танк тры маў до ма і за вя шчаў па ха-
ваць яе ў сва ёй ма гі ле. Прось ба бы ла 
вы ка на на. Як і прось ба не ста віць 
на ма гі ле пом ні каў. Сён ня тут ста яць 
два ме та ліч ныя кры жы.

На глу хім ху та ры Піль каў шчы на за-
ха ваў ся ста ры баць коў скі дом Мак сі ма 
Тан ка, яко му больш як 100 га доў. А 
ў са мым Мя дзе ле, маг чы ма, у перс-
пек ты ве з'я віц ца і му зей сла ву та га 
песняра.

…І дзе, як не тут, на ра дзі ме Паэ та, 
згад ваць вось гэ та, па-тан ка ўску праў-
дзі вае і пра нік нё нае:

Доб ры з ваў ка му зы ка, 
Ды не ска каць пад выц цё;
Доб ры чар пак з рэ ша та, 
Ды толь кі з яго не піц цё;
Доб ры мёд на па мін ках, 
Толь кі ні хто не пяе;
Доб ры ру бель па зы ча ны, 
Толь кі спаць не дае;
Доб ры ка жух са спа га ды, 
Толь кі сцю дзё на ў ім;
Доб ры агонь на чу жы не, 
Толь кі гры зе во чы дым.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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Дзі ця ў не бяс пе цы Дзі ця ў не бяс пе цы   ��

СКАРБ, ЯКІМ НЕ ТРЭ БА 
РАС КІД ВАЦ ЦА 

З МІ ЛЫХ СЯБ РОЎ БАЦЬ КІ МО ГУЦЬ НЕ ЧА КА НА 
ПЕ РА ТВА РЫЦ ЦА Ў РЭ АЛЬ НЫХ ВО РА ГАЎ

Да па ма га ем лепш,
чым сва я кі 

Пра «са цы ял ку» ўсе рас каз ва юць ах-
вот на, бо ві да воч на, што лю дзям ёсць 
чым па хва ліц ца. На прык лад, іль гот най 
маг чы мас цю ад па чыць ле там. Сё ле та 
ўсіх ах вот ных ва зі лі аў то бу сам на Азоў-
скае мо ра на пра ця гу лет ніх ме ся цаў — 
па 10 дзён.

Аў то бу сы прад пры ем ства пе ра во зяць 
пер са нал так са ма на пра цу і з пра цы. 
Пры чым не толь кі з на ва коль ных вё сак 
Го мель ска га і Доб руш ска га ра ё наў, але 
і з аб лас но га цэнт ра. 6 кі ла гра маў мя са 
птуш кі су пра цоў ні кі на бы ва юць раз на 
ме сяц за паў ца ны. На ра бо чых мес цах 
ство ра ны доб рыя ўмо вы для пе ра адзя-
ван ня, хар ча ван ня, мыц ця.

— Ка лі лю дзі хо дзяць на ра бо ту з жа-
дан нем і за да валь нен нем — гэ та са мы 
леп шы сац па кет, — лі чыць ды рэк тар ААТ 
«Рас свет» Сяр гей Кру пянь коў. — Вя до-
ма, «са цы ял ка» ў нас ня дрэн ная. Мы да-
па ма га ем сва ім лю дзям лепш за сва я коў. 
Я за ба ра ніў вы ка рыс тоў ваць крэ ды ты 
бан каў. Да ём лю дзям у кошт за ра бот-
най пла ты ў за леж нас ці ад уз роў ню іх за-
роб ку да стат ко ва вя лі кія бес пра цэнт ныя 
аван сы. Та кой маг чы мас цю су пра цоў ні кі 

ка рыс та юц ца ак тыў на. Ро бяць ра мон ты, 
на бы ва юць тэх ні ку, дзя цей у ВНУ ву чаць 
та кім чы нам. Мы жы вём па куль не так 
ба га та, як ха це ла ся б, але ця куч кі кад раў 
у нас ня ма. Лю дзі тры ма юц ца за ра бо ту 
і за за ро бак — пад Br6 млн у ся рэд нім, а 
ў асоб ных пад раз дзя лен нях удвая боль-
шы. Ка лі са сту дзе ня-лю та га па вя лі чым 
вы твор часць у су вя зі з уво дам но вых ад-
дзя лен няў, па вя лі чыц ца і за ро бак. Важ на 
ад зна чыць, што лю дзі яго за раб ля юць 
рэ аль на. Я ў но гі ім га то вы па кла ніц ца за 
тое, што яны так са ма ад да на пра цу юць. 
Та му сак рэ ты на шы не вя лі кія: трэ ба быць 
сум лен ным з людзь мі.

Да рэ чы, за ра бот ную пла ту тут вы-
плач ва юць на карт ку без збо яў 12 чыс-
ла што ме сяц. Прад пры ем ства не мае 
пра тэр мі на ва ных крэ ды таў і ак тыў на 
раз ві ва ец ца. Ме на ві та птуш ка фаб ры-
ка «Рас свет» зноў, дру гі раз за пар, уз-
на ча лі ла спіс пе ра мож цаў на аб лас ных 
«Да жын ках»— у на мі на цыі за вы со кія 
па каз чы кі на ўбор цы збож жа. Сё ле та ся-
рэд няя ўра джай насць тут склала больш 
за 50 цэнт не раў з ад на го гек та ра пры 
баль нас ці гле бы 25.

Шэф ская пад трым ка 
сты му люе ве ды 

Дзве шко лы і адзін дзі ця чы са док 
зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі прад пры-
ем ства. Яго кі раў ніц тва лі чыць, што 
важ на гля дзець у доў га тэр мі но вую 
перс пек ты ву. Ме на ві та та му вуч няў 
з на ва коль ных вё сак да шко лы пад-
во зяць аў то бу сы птуш ка фаб ры кі. 
А ў ста ло вых на ву чаль ных уста ноў 
заў сё ды са мыя све жыя га род ні на і 
ку ры нае мя са ўласнай вы твор час ці. 
Ме на ві та та му бы лі зной дзе ны фі нан-
са выя маг чы мас ці, каб спан сі ра ваць 
гра шы ма са мых па спя хо вых школь-
ні каў. Па вы ні ках 2013–2014 ву чэб на-
га го да 20 вуч няў атры ма лі ра за вую 

сты пен дыю ў 5 ба за вых ве лі чынь. У 
перс пек ты ве, маг чы ма, сты му ля ваць 
гра шы ма леп шых бу дуць па вы ні ках 
кож най чвэр ці.

За вуч па ву чэб най ра бо це Гра баў скай 
шко лы На тал ля Ефа на ва га во рыць, што 
на пра ця гу ўся го на ву чаль на га пра цэ су 
іх уста но ва зна хо дзіц ца пад піль най ува-
гай шэ фаў:

— Асноў ная част ка баць коў на шых 
вуч няў пра цуе на птуш ка фаб ры цы «Рас-
свет». Шэ фы па да ры лі нам спор тін вен-
тар, заў сё ды да па ма га юць ма тэ ры я ла мі 
пры ра мон це. Дзе ці імк нуц ца атры маць 
вы со кія ба лы і вель мі цэ няць ма тэ ры-
яль нае за ах воч ван не — усе ста ра юц ца 
ву чыц ца доб ра.

Крэ дыт да ве ру 
Са мая ба лю чая праб ле ма 

для мно гіх бе ла рус кіх вё сак — 
п'ян ства. Не вы клю чэн нем ра-
ней бы лі і на се ле ныя пунк ты, 
што зна хо дзяц ца ва кол фаб ры-
кі. На мес нік кі раў ні ка прад пры-
ем ства На тал ля Кі ся лё ва лепш 
за ін шых ве дае лё сы жы ха роў, 
па ка ле чан ы ал ка го лем. І та му 
зма га ец ца за кож на га:

— У нас ця пер пра цуе пяць 
ча ла век — аба вя за ныя асо бы. 
Я імк ну ся ў кож ным з іх уба чыць 
ча ла ве ка. Да вед ва ю ся вель мі 
пад ра бяз на пра та кія праб лем-
ныя сем'і і ўсе іх па трэ бы. Ка лі 
ў ча ла ве ку яшчэ не ўсё стра-
ча на, з ім мож на раз маў ляць і 
за клі каць да сум лен ня. Ім важ-
на даць пэў ны крэ дыт да ве ру, і 
не ка то рыя ста но вяц ца на шлях 
вы праў лен ня. Што ты чыц ца 
тых, хто зу сім ні чо га не хо ча — 
тут мы пра цу ем ра зам з участ-
ко вы мі, сель са ве там, су дом, 
цэнт рам за ня тас ці… Не ка то рых 
на кі роў ва ем у ЛПП. І ўсё ж ка лі 
два га ды та му ў нас бы ло 12 ча-
ла век, у якіх ада бра лі дзя цей, 
ця пер у тры сям'і іх вяр ну лі.

Па ка ран не
як спо саб вы ха ван ня 

— Ня даў на мы ўзна га родж ва лі сва іх 
су пра цоў ні каў да Дня сель скай гас па-
дар кі, — ад зна чае Сяр гей Кру пянь коў. — 
Ся род іх бы ла і жан чы на, якая ка лісь ці 
лі та раль на ля жа ла пад пло там. Сён ня 
яна ўво гу ле не п'е. Дзе ці ў па рад ку. Яна 
вы пра ві ла ся. Тут жа не ваў кі жы вуць, 
а лю дзі, якія заў сё ды да па мо гуць, ка лі 
трэ ба. Што ты чыц ца па ка ран ня за п'ян-
ства — яно вель мі жорст кае. Я ад ра зу 
ж пі шу за гад — зволь ніць. Тым не менш 
ра зу мею, што на вёс цы знай сці ін шую 
пра цу ча ла ве ку бу дзе вель мі скла да на. 
Маг чы ма, мы по тым яго зноў возь мем 
пра ца ваць, але ён іс тот на стра ціць у гра-
шо вым пла не. Па ка ран не — гэ та не толь-
кі ма тэ ры яль ныя стра ты. Доў гі час су-
пра цоў нік не змо жа атрым лі ваць пэў ныя 
бо ну сы, якія ма юць ін шыя ў ка лек ты ве. І 

ўсё ж, я ма гу па раў ноў ваць, та му ска жу, 
што ў го ра дзе лю дзі так не пра цу юць, як 
на вёс цы. Мо жа, гэ та цяр пен не, мо жа, 
мяс цо выя тра ды цыі, а хут чэй — ра зу-
мен не та го, што да іх доб ра ста вяц ца. 
Лю бы прык лад па су сед стве больш важ-
ны, чым ка дзі ра ван не ад ал ка го лю.

Да рэ чы, на пра хад ной ад на го з ад дзя-
лен няў птуш ка фаб ры кі мы па зна ё мі лі ся 
з жан чы най, якая ў свой 31 год на бы ла 
вель мі скла да ны жыц цё вы во пыт. Яе лёс 
вар ты асоб на га ар ты ку ла. А ця пер толь кі 
ска жу, што са мым га лоў ным сты му лам 
вяр нуц ца да нар маль на га жыц ця для 
Свят ла ны ста лі два яе сы ны і на мес нік 
ды рэк та ра прад пры ем ства На тал ля Кі-
ся лё ва. Ча ла ве ку, яко га ўсе лі чы лі зу сім 
«пра па шчым», яна па ве ры ла і аказ ва ла 
да па мо гу ў лю бой сі ту а цыі. Сён ня Свят-
ла на га во рыць, што без прад пры ем ства 
не ўяў ляе свай го жыц ця.

— Ня даў на ў нас быў сход і лю дзі пы-
та лі: ка лі ў нас у Пя соч най Бу дзе бу дуць 
клуб бу да ваць? — рас каз вае Сяр гей 
Кру пянь коў. — Ка лі праб лем з за роб кам 
ня ма, ёсць свая гас па дар ка — лю дзям 
важ на, як ар га ні за ваць з ка рыс цю воль-
ны час, ку ды ва дзіць зай мац ца дзя цей. 
Гэ та доб рыя пы тан ні, якія трэ ба бу дзе 
вы ра шаць. Маг чы ма, зда ро вы лад жыц-
ця спа чат ку трэ ба на са джаць амаль што 
пры му со ва. Але ж по тым ён ар га ніч на 
пры жы ва ец ца і лю дзі са мі імк нуц ца яго 
пад трым лі ваць.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. Фо та аў та ра.

УБА ЧЫЦЬ ЧА ЛА ВЕ КА Ў КОЖ НЫМ 

«Да ём лю дзям у кошт за ра бот най 
пла ты да стат ко ва вя лі кія 
бес пра цэнт ныя аван сы. Та кой 
маг чы мас цю су пра цоў ні кі 
ка рыс та юц ца ак тыў на. Ро бяць 
ра мон ты, на бы ва юць тэх ні ку, 
дзя цей у ВНУ ву чаць».

Cты му лам вяр нуц ца 
да нар маль на га жыц ця 
для Свят ла ны ста лі два яе 
сы ны і на мес нік ды рэк та ра 
прад пры ем ства На тал ля Кі ся лё ва. 
Ча ла ве ку, яко га ўсе лі чы лі зу сім 
«пра па шчым», яна па ве ры ла 
і аказ ва ла да па мо гу ў лю бой 
сі ту а цыі.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Вяс ко вае жыл лё ў Пяс ча най Бу дзе.

Школь ні кі Гра баў скай шко лы на пе ра пын ку гу ля юць за тэ ніс ным ста лом, па до ра ным шэ фа мі.

Кан ве ер на птуш ка фаб ры цы.

Ча сам, ка лі чую па тэ ле ба чан ні ўсім 
доб ра вя до мы сло ган «Дзе ці — на ша 
ба гац це», за дум ва ю ся пра тое, як мно гія 
га то вы пай сці на ўсё, каб па зба віц ца 
гэ та га скар бу. На пры кан цы ліс та па да 
ў Брэс це жан чы на ў ста не ал ка голь на га 
ап'я нен ня, каб «су па ко іць» 5-ме сяч на га 
сы на, не каль кі ра зоў уда ры ла яго і 
кі ну ла на ка на пу. Пры па дзен ні не маў ля 
моц на ўда ры ла ся га ла вой. Праз не каль кі 
дзён хлоп чык па мёр у рэ ані ма цый ным 
ад дзя лен ні Брэсц кай дзі ця чай аб лас ной 
баль ні цы…

Па дзеяПа дзея  ��

У свеце жывёлУ свеце жывёл  ��

Ну і ну!Ну і ну!  ��

Ёсць ад на пес ня пес няў — 
пра Ра дзі му 

У Мя дзе ле ад кры лі пер шы ў Бе ла ру сі пом нік 
Мак сі му Тан ку 

Да 100-га до ва га юбі лею паэ та ў 2012 го дзе Мі ніс тэр ства куль ту ры 
аб' яві ла кон курс на ства рэн не эс кіз ных пра ек таў пом ні ка — 
бюс та на род на му паэ ту. Уся го на кон курс бы ло прад стаў ле на 
ча ты ры пра ек ты. У вы ні ку жу ры ўхва лі ла ра бо ты скульп та раў 
Іва на Міс ко і Аляк санд ра Фін ска га і ар хі тэк та ра Ар мэ на 
Сар да ра ва.

«Дзя ды» — так на зваў вы-
ста ву сва іх тво раў Эду ард 
Ма цю шо нак. Экс па зі цыя 
раз ме шча на ў цэнт раль ным 
офі се Бе ла рус бан ка і пры-
све ча на дню на ра джэн ня 
ста рэй шай фі нан са вай уста-
но вы кра і ны. 26 снеж ня бан-
ку споў ніц ца 92 га ды.

— Гэ та мой зва рот да лю дзей, 
якія ма юць род, якія па мя та юць 
свае ка ра ні. Ра зум ны, пры го жы, 
моц ны, кож ны з нас, як ар хі тэк тар 
улас на га лё су, ста іць на пля чах 
сва іх дзя доў. Праз жыц цё пра-
но сіць шчым лі выя ўспа мі ны — 
пры га жосць ра ніш няй ра сы, пах 
сы ра дою і све жа га хле ба. Па мя-
тае, як у хра мах гу чаць зва ны на 
свя та, ка лі ча ла век на ра джа ец-
ца, бя рэ шлюб аль бо за вяр шае 
свой зям ны шлях, — тлу ма чыць 
Эду ард Ула дзі мі ра віч. — Мае па-
лот ны — гэ та не апо вед пра ся-
бе аса біс та, а ба чан не ся бе праз 
прыз му пры на леж нас ці да ро ду.

Што ёсць Баць каў шчы на? Гэ та 
мес ца, дзе на ра дзіў ся і дзе за ка-
па на твая пу па ві на. Ад гэ туль па-
ча ло ся жыц цё, тут вы то кі пя шчо-
ты і лю бо ві да жыц ця, тут уз нік ла 
па трэ ба па кі нуць свой след, за-
се яць сваю ба раз ну. Пры цяг вае 
ўва гу кар ці на «Свая ба раз на» 
як сім вал вя ліз най пра цы — фі-
зіч най і ду хоў най. Кар ці на — ад-
каз на пы тан не аб сэн се жыц ця 
і свай го пры зна чэн ня на гэ тым 
све це, вель мі не дас ка на лым. 
Як тут не ўзга даць Еван гел ле 

ад Іа а на: «Праў дзі ва, праў дзі ва 
ка жу вам, ка лі пша ніч нае зер не, 
тра піў шы ў зям лю, не па мрэ, то 
за ста нец ца ад но, а ка лі па мрэ, то 
пры ня се ба га ты плён».

Кар ці ны мас та ка — гэ та 
ўспры няц це жыц ця як млы на, дзе 
вы нік на быт каў руп лі вас ці рук, як 
уха біс тай да ро гі, дзе ёсць мес ца 
да сяг нен ням і па ка ян ню — «Я ві-
на ва ты, ма ма!», як зва ро ту на 
кру гі свае, ка лі най каш тоў ней-
шым мес цам на зям лі з'яў ля ец-
ца тое, што за вец ца «мат чы най 
ха тай».

Мас та ку ўлас ці ва над звы чай 
тра пят кое стаў лен не да ай чын-
най гіс то рыі, яе слын ных по ста-
цяў. Зям ля Агін ска га, Лас тоў ска-
га, Драз до ві ча… Яны се я лі сваю 
ба раз ну — больш за тое, сваё 
по ле. «Кос мас» Драз до ві ча — 
гэ та не прос та парт рэт пер ша га 
бе ла рус ка га фан тас та, а па клон 
лю дзям, якія ства ра лі гіс то рыю. 
Пры го жую, са ма быт ную… «Гу-
кан не вяс ны», «Спеў жу раў ля», 
«Ванд роў ні кам пры свя ча ец ца», 
«Глы бо кае. Ня дзе ля». Коль кі 
лю бо ві ў гэ тых кар ці нах! А якое 
пры ця галь нае па лат но «Цеп лы-
ня» з ра мон ка мі, што пра бі ва юц-
ца скрозь ка мен ную тоў шчу, як 
але го рыя пры га жос ці, мац ней-
шай за ка мень!

— З дзя цін ства ча ла век па ві-
нен ве даць, што на ша гіс то рыя 
пры го жая. І ка лі ён вы рас це ме-
на ві та на та кім све та по гля дзе, то 
і ўспры няц це ле та пі су мі нуў шчы-
ны, ве ліч якой не змен шы лі жор-

ны ча су, бу дзе па важ лі вым, — лі-
чыць Ма цю шо нак.

Гляк з ва лош ка мі, дзя ды на 
пры збе, лі па, якая цві це, грам-
ніч ная свеч ка як абя рэг для ду-
хоў нас ці і ду шэў нас ці ча ла ве ка. 
З усі мі гэ ты мі воб ра за мі ў кож на-
га, хто да кра на ец ца да твор час ці 
мас та ка, на ра джа юц ца аса біс-
тыя аса цы я цыі.

Крэ да мас та ка — у кам па-
зі цыі «Каў чэг». Гэ та ўсё са мае 
каш тоў нае, ад куль мы чэр па ем 
да бры ню — са мае важ нае, без 
ча го жыц цё не мае сэн су. За лі-
тая свят лом ха та, аб ра зы ў ку це, 
яб лы кі як сім вал Спа са і дзве по-
ста ці. Тва ры іх не вы раз ныя. Але 
ўгля дзі це ся, і вы ўба чы це сваю 
ма ту лю, доб рую, шчы рую, ах вяр-
ную за ха валь ні цу і пад аў жаль-
ні цу ро ду. Па зна е це сваю ха ту, 
зна ё мыя аб ра зы, ад чу е це пры-
ваб ны пах пла доў ме на ві та той 
яб лы ні, што рас ла ў дзе да вым 
са дзе. Дзя куй вам, што вы бы лі, 
на шы дзя ды! Вы пра клад ва е це 
ду хоў ны шлях для нас і на шых 
на шчад каў. Ад веч ная по вязь 
ча су!

Вы ста ва ў бан каў скай уста но-
ве — з'я ва не зу сім звы чай ная. І 
ўсё ж яна вы клі ка ла вя лі кую ці ка-
васць у су пра цоў ні каў. Стар шы ня 
праў лен ня Бе ла рус бан ка Сяр гей 
Пі са рык, ві та ю чы мас та ка, пад-
крэс ліў, што экс па зі цыя на паў-
няе сэр ца ўдзяч нас цю на шым 
руп лі вым прод кам, што па кі ну лі 
нам не ацэн ную спад чы ну.

Ларыса ГРЫНЬКО.

СПА ВЯ ДАН НЕ
АД ВЕЧ НА ГА 

БЕ ЛА РУС БАНК АД ЗНА ЧАЕ СВОЙ ДЗЕНЬ НА РА ДЖЭН НЯ 
МАС ТАЦ КАЙ ВЫ СТА ВАЙ 

РОК ЗА… КА ТОЎ!

Уні каль ны вы па дак у жы вёль ным 
све це: ка ро ва на ра дзі ла ад ра зу трох 
ця лят. Па паў нен не ад бы ло ся на фер-
ме фі лі яла сель гас прад пры ем ства 
«Ма ха ва» ААТ «Ма гі лёў скі за во д 
«Стром ма шы на». Ва га «дзяў чы нак» 
пры з'яў лен ні на свет скла да ла па 
14 кі ла гра маў, а «хлоп чы ка» — 18.

— У лі та ра ту ры апіс ва юц ца вы пад кі, 
ка лі ка ро вы на ра джа юць ад ра зу па тры 
ця ля ці, але ў нас та кое ад бы ло ся ўпер шы-
ню, — рас ка заў заа тэх нік Ва лян цін ЛАП-
ШЫ НАЎ, які пра цуе на прад пры ем стве 
«Ма ха ва» ча тыр нац ца ты год. — У гэ тай 
ка ро вы ўжо трэ ці ацёл. Ле тась яна пры-

нес ла нам ад ра зу два іх ця лят.
Да рэ чы, па доб ная з'я ва — у гас па дар-

цы да стат ко ва рас паў сю джа ная. Сё ле та, 
на прык лад, на ра дзі ла ся 5 «двай нят». А 
на огул пры плод склаў 500 га лоў. Ня дрэн-
ны вы нік для прад пры ем ства, дзе ўтрым-
лі ва ец ца 490 ка роў. Асе мя нен не тут вы ка-
рыс тоў ва юць вы ключ на штуч нае.

Што да ты чыц ца вы шэй зга да ных трох 
ця лят, якім уся го не каль кі дзён, то ма лыя 
(як, да рэ чы, і іх ма ці) ад чу ва юць ся бе цу-
доў на. Ра бот ні кі ўжо пры ду ма лі для кож на-
га з іх мя нуш кі — Ма ша, На та ша і Мі ша.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Даб ра чын ны кан цэрт пад та кой наз-
вай упер шы ню ад быў ся ў Ві цеб ску. 
Ар га ні за та рам ак цыі ста лі хлоп цы і 
дзяў ча ты, якім шка да ву ліч ных ка тоў 
і ко шак. Да рэ чы, яны бы лі пры ем на 
здзіў ле ны та му, што мно гія ад гук ну-
лі ся і пад тры ма лі іх ідэю.

Гро шы ў кан цэрт най за ле «Ві цебск» 
збі ра лі ся для ві цеб ска га пры тул ку: там ма-
юць па трэ бу ў ле ках, кар мах і прад ме тах 
до гля ду жы вёл, якія па куль яшчэ ча ка юць 
сва іх бу ду чых гас па да роў.

Вы сту пі лі ка лек ты вы не толь кі з Ві цеб-
ска, але і з Ма гі лё ва. Ін ша га род нія ро ке ры 

зда лёк пры еха лі ў ста лі цу Пры дзвін ска га 
краю, каб бяс плат на вы сту піць на кан цэр-
це. Гле да чы, хто коль кі мог, ах вя ра ва лі 
гро шы для да па мо гі ка там.

Быў пра ве дзе ны і крэ а тыў ны даб ра чын-
ны аў кцы ён, на якім мож на бы ло на быць… 
па слу гі. Апош нія га то вы бы лі ака заць май-
стры та ту і пір сін гу, цы руль нік, мас так, 
фа то граф. Та кім чы нам яны пад тры ма лі 
ар га ні за та раў ак цыі. У вы ні ку «рэ корд ны» 
кошт пад час аў кцы ё ну быў пра па на ва ны 
за па слу гу па на ня сен ні та ту — 350 ты сяч 
руб лёў.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

ДЗВЕ ЦЁ ЛАЧ КІ І БЫ ЧО К

Мі лі цы я не ры Пер ша май ска га РУ УС 
ста лі цы па па да зрэн ні ў кра дзя жы 
ча ты рох квад ра цык лаў за тры ма лі 
двух не пра цу ю чых, ра ней не су дзі-
мых ма ла дых лю дзей 18 і 20 га доў.

— Ад ной чы ска рыс таў шы ся па слу гай 
па пра ка це гэ тых транс парт ных срод-
каў, хлоп цы за ха це лі мець та кія ж. Ад нак 
гро шай, каб ажыц ця віць жа дан не, у пры-
яце ляў не бы ло. Праб ле му яны вы ра шы-
лі прос та: у на ступ ны раз на кі ра ва лі ся ў 
пункт пра ка ту… ноч чу і з ло мам, — рас-
па вя ла прэс-афі цэр Пер ша май ска га
РУ УС г. Мін ска Свят ла на БІ ЛІН СКАЯ. — 
Па тра піў шы ў га раж, ма ла дыя лю дзі ўкра-
лі ча ты ры квад ра цык лы, а за ад но пры ха пі-

лі і каш тоў ныя рэ чы, якія знай шлі там жа: 
ноў тбук і ін стру мен ты.

Вый сці на след зла мыс ні каў змаг лі 
пас ля та го, як два па доб ныя па апі сан-
ні на ўкра дзе ныя квад ра цык лы бы лі вы-
стаў ле ны на про даж у Жло бі не. Ра зам 
з за кон ным ула даль ні кам транс парт ных 
срод каў, які пра да стаў ляў па слу гі пра ка ту, 
апе ра тыў ні кі вы пра ві лі ся па «па куп ку». На 
мес цы муж чы на без цяж кас цяў апа знаў 
сваю ма ё масць. Як вы свет лі ла ся, ужо но-
вы пра да вец са Жло бі на ра ней сам на быў 
квад ра цык лы ў ад на го з за тры ма ных, не 
па да зра ю чы, што яны бы лі ўкра дзе ны.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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КРЫ МІ НАЛЬ НЫ «КРУ ГА ВА РОТ»
КВАД РА ЦЫК ЛАЎ 


